Konspekt

Układ – jest to ciało lub zespół ciał poddawanych obserwacji.

Otoczenie – materia otaczająca układ.

Faza – część układu jednolita fizycznie i oddzielona od innych części wyraźną powierzchnia rozdziału.

Składnik – jest to każde indywiduum chemiczne tzn. zbiór wszystkich substancji niezależnie od stanu skupienia, których cząsteczki składają się z tych samych rodzajów atomów połączonych ze sobą w takich samych stosunkach.

Równowaga termodynamiczna -  stan układu, gdy spełnione są jednocześnie trzy, niżej wymienione, równowagi cząstkowe:

1. Równowaga mechaniczna – ciśnienie p w poszczególnych częściach układu jest takie same i stałe.
p = const.

2. Równowaga termiczna – wszystkie części układu mają tę samą temperaturę T tzn.
T = const.

3. Równowaga chemiczna – liczby moli ni, lub co jest równoznaczne – ułamki molowe xi każdego z ( składników są stałe i niezmienne w czasie.
n1 = const.

Prawa równowagi fazowej:

1. Stan układu określają: ciśnienie – p, temperatura – T i ułamki molowe każdego składnika w poszczególnych fazach. Liczba tych ułamków wynosi (*(, co po uwzględnieniu wielkości P i T, daje ogólną liczbę parametrów układu równą (*(+2

2. Układ znajduje się w stanie równowagi termodynamicznej, a zatem w każdej z jego części panuje jednakowe ciśnienie p = const. i temperaturę T = const.

3. Stopień rozdrobnienia każdej z faz nie jest tak duży, aby powodował zmianę równowagowego ciśnienia pary nasyconej poszczególnych składników

Reguła faz Gibbsa – Pozwala ona obliczyć liczbę stopni swobody z, tzn. liczbę parametrów układu, które można dowolnie dobrać, bez naruszenia równowagi fazowej.

Z = ( - ( +2

Gdy przed ustaleniem się równowagi fazowej w układzie przebiegły reakcje, liczbę Z pomniejsza się o ich ilość i prawo Gibbsa przyjmuje wygląd:

Z = ( - ( +2 - r

Gdzie:

· Z – liczba stopni swobody

· ( - ilość składników

·  - ilość faz

· r – ilość przebiegający reakcji, przed ustaleniem się równowagi.

Układ trzech cieczy

Przypuśćmy, że do dwóch cieczy A i B o ograniczonej mieszalności, dodaje się trzecią ciecz C dobrze rozpuszczalna w każdej z nich. Po ustaleniu się równowagi w układzie, powstają dwa trójskładnikowe roztwory sprzężone. Układ ten ma Z = 3 – 2 + 2 = 3 stopnie swobody. A zatem gdy P, T = const. wówczas:

(*) f( xA’, xB’, xA’’, xB’’,) = 0

Funkcja ta znana jest jedynie w postaci graficznej, a do jej przedstawienia stosuje się trójkąt Gibbsa(stęzeń).

Trójkąt stężeń

Do graficznego przedstawienia zależności (*) stosuje się trójkąt równoboczny, zwany trójkątem Gibssa-Roosebooma. Zasady konstrukcji wykresu trójkątnego są następujące:

1. każdy wierzchołek trójkąta odpowiada czystemu składnikowi.

2. na każdym boku odkładamy skład odpowiednich układów dwuskładnikowych.

3. punkt wewnętrzny trójkąta reprezentuje układ trójskładnikowy.

4. linia równoległa do boku odpowiada układowi, w którym zawartość jednego składnika jest stała

5. skład układu trójskładnikowego znajdujemy, prowadząc przez odpowiedni punkt proste równoległe do boków AC i BC przy czym ułamki xA, xB i  xC, można odczytać na boku AB.

6. punkt w trójkącie odpowiada danemu układowi znajdujemy odmierzając ułamki xA, xB i  xC, na boku AB i prowadząc proste równoległe do boków AC i BC

7. dowolna prosta przechodząca przez wierzchołek reprezentuje układy, w których stosunek ułamków dwóch odpowiednich składników jest stały.

